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校级专业核心课程
《文学概论A1-A2》中期检查自查报告
《文学概论》是一门以哲学方法论为总的指导，从理论高度和宏观视野上阐明文学的性质、特点和规律，建立起文学的基本原理、概念、范畴以及相关方法的课程，其以文学史提供的大量材料与文学批评实践所取得的丰富成果为基础，又指导、制约着文学史、文学批评的发展和研究。汉语言文学专业的学生应当具备比较深厚的文学素养，他们对于文学的认识不应当仅停留于感性层面上，而应当对文学的性质和特点，文学作品的构成、文学创作、文学作品欣赏等一般规律有较为深人、全面的认识。只有如此，他们才可能科学地认识不同时代、不同历史条件下的作家、作品及各种文学现象，才有可能提升自己的文学欣赏能力和文学批评水平。文学概论课程直接关系着学生的理论水平，决定着学生能否以科学的方法对具体的作家、作品、文学现象进行科学的分析与评价，对培养应用型人材，培育学生创新型思维都有重要意义。文学概论课程在汉语言文学专业中具有非常重要的地位和作用。
一、高度重视教学队伍建设，努力提升师资建设水平，教学效果优秀，教研业绩出色
本课程由邢长远、闫永利、魏文阁、李岩、孙永共5位老师组成教学团队，其中邢长远为课程负责人。教学团队中各位教师师德好，教师责任感强、团结协作精神好，学术造诣较高，教学经验丰富，教学能力强，教学特色鲜明。经过前期建设，整个教学团队在职称结构、学历层次、知识结构方面更加优化，学术思维更加活跃，教研能力更高，服务能力更强。
邢长远老师连续多年主讲此门课程，教学质量评价屡次获得优秀等级，所教课程深受广大同学和督导组的好评。2011年以来，邢长远老师主持获批校级专业核心课程1项、重点课程1项、教研项目2项、教材编写项目1项；发表教研论文3篇；先后获得“首届山东省师范类高校学生从业技能大赛优秀指导教师奖”和“第三届山东省师范类高校学生从业技能大赛获高中语文优秀辅导教师奖”； 2013年创立“滨州学院文化生态学研学会”，负责组织系列研学活动，将学术研究、人才培养、文化传播、学生指导有机融合，2014年所组织的“文化生态学系列研学活动”获“全省高校校园文化建设优秀成果奖二等奖”；负责“滨州学院生态文化普及教育基地”的日常管理工作，2015年11月该基地获批“山东省社会科学普及教育基地”（我校首个此类基地）；指导学生参加山东省师范类高校从业技能大赛获得一等奖2项、二等奖1项、三等奖1项，指导学生获批国家级大学生创新训练计划项目3项，指导学生获批山东省额青少年教育科学规划大学生课题3项。
二、紧扣应用型人才培养目标，努力构建应用型课程教学体系

《文学概论A1-A2》课程紧紧围绕应用型人才培养这一核心目标，不断深化教学改革，目前已经初步形成了 “一个系统，两条渠道，三种模式”的课程教学体系。“一个系统”：指课程群系统。“两条渠道”：指课堂教学、课外实践。“三种模式”：指课堂学习、网络学习、研究性学习。2013年，以校级重点课程《文学概论》为核心，加上《生态文艺学》、《外国文学》、《美学》、《比较文学》共五门课程组成的“文艺学与外国文学”重点课程群由学校获批立项。课程组教师充分发挥课程群的合力作用，将课堂教学和课外实践有机结合，让学生通过课堂学习、网络学习、研究性学习，切实提高了学生的学习效果。

三、积极开展课堂教学、课外实践、以及考核方式改革
（一）课堂教学改革方面

一是在教学模式方面，转变传统课堂教学观念，加强教学研究，深化课堂教学模式改革，切实树立和践行“学生是主体，教师是主导”的课堂教学观。二是在教学内容方面，重视将科研创新成果及时转化为课程内容，采用老课程添加新内容或开设新课程模块的方式，让创新成果及时支撑人才培养。三是在教学方法方面，充分利用多媒体现代教育手段，采用案例教学法、座谈研讨法、分组教学法、启发教学法、探究学习法等方法，采用看、听、演、练、评等多种教学手段，将教师指导和学生自我探究相结合，师生充分互动，实现教与学效率的最优化，培养学生探究学习，主动学习、自我学习的能力。

（二）课外实践改革方面

一是充分利用多媒体课件、课程网站、飞信、QQ群、电子邮件等现代科技手段，增强教学的直观化、情景化、形象性、生动性，构筑一个多元互动的网状教学结构，形成一种开放性、灵活性的教与学的状态。二是着重办好文学理论课程网站，提供课程网上学习模式，弥补课堂学习之不足。三是完善课外实践兴趣小组的建设工作，增强“文化生态研究”、“微博研究”、“文学起源探讨”等兴趣小组的活力，借力文化生态学省级重点学科、山东省社科普及教育基地以及文化生态学研学会，在教师指导下，定期举办研学沙龙，通过主题讨论、小组辩论、读书汇报、主题征文、参加市作协组织的作品研讨会等活动，增强学生研学兴趣，提升学生综合能力，先后组织举办了16场研学沙龙，12位老师和80多名同学进行了主题发言，教师参与100多人次，学生参与600多人次，积累沙龙视频、图片100多G，完成各类研学文章100多篇。
（三）考核方式改革方面

不断改革课程考核方式，将小组考核和个人考核相结合，采用教师小组点评、教师个人点评、学生小组点评、学生个人自评等多种灵活方式进行考核，注重过程的考核，采用分阶段、分任务等考核方式。通过考核，既评价学生团队的整体学习效果，也评价每个学生的个体学习效果。

四、高度重视教学资源建设，不断完善课程资源库
一是不断完善课程的教学大纲和课程简介，明确了本课程的教学目标、教学内容、教学方法、教学方式、考核方式、参考书目等。二是选用了高质量的教材——童庆炳先生主编的《文学理论教程》（第五版），目前正在积极编写适合我校学生使用的课程教材。三是继续完善课程网站，丰富和补充课程电子资源库，包括：课程课件库、课程试题库等。

按照课程建设合同，到2017年9月，《文学概论A1-A2》课程将进行结项，目前经过2年半的努力，课程建设已经基本达到了结项要求，相关建设任务也基本完成，课程组将按时完成项目的结题工作。
